

## 奋飞在海天之间的“雄鹰”

军休干部吕蕴兴、郑荣双讲述第一支舰载直升机部队30年光辉历程

早报4月16日讯 75年来,沧海横流,英雄本色不改。人民海军劈波斩浪志在远洋,向深海更深处,驭鲸蹈海,伏波扬威,与孤勇相伴,向战而行,只因他们的背后是祖国和人民。在中国人民海军成立75周年之际,让我们一起致敬这些海军战斗英雄。

20世纪70年代,海军航空兵首支舰载直升机部队在青岛诞生,成立以来,他们肩负起“开先河、闯禁区”的历史担当,创下了中国航空史上首次着舰、首飞大洋、首飞南极等多项纪录,填补了中国海军史上数十项空白。今年是部队被授予“海空先锋大队”荣誉称号30周年,军休干部吕蕴兴、郑荣双见证了这支部队的发展历程。

1980年5月18日,北京时间10时整,我国远程运载火箭从祖国大西北某地腾空而起,向南太平洋预定海域飞去,距预定海域8000千米时,我国“远望号”雷达发现目标。4架舰载直升机奉命起飞提前进入警戒区。10时30分,火箭数据舱溅落。作为遥测任务直升机上的领航员,郑荣双参加了此次重大任务。“我们一共去了4架飞机,一架航测机、一架遥测机、一架打捞备用机、一架打捞主机,我的这架飞机是迎着数据舱的方向去进行遥测,这是一个非常艰巨的任务。”郑荣双退休前为海军某新型舰载直升机装备部队特级领航员、第一任领航长、第一个四种气象领航教员,他先后飞过运五、超黄蜂、直八等三种机型,曾荣立个人二等功1次、三等功5次。郑荣双提起那次光荣的任务,至今记忆犹新。

“我是在打捞主机上,因为打捞数据



吕蕴兴



郑荣双

舱这个任务很重,如果主机不行,备用机立刻顶上。”作为中国第一代舰载直升机特级飞行员,吕蕴兴翱翔海天三十三载,握过5种机型的驾驶杆,安全飞行2700多个小时;先后荣立个人二等功1次、三等功6次,多次被评为“优秀共产党员”和“海军优秀指挥员”;先后完成随海军舰艇编队出访俄罗斯、美洲四国等重大任务20多次,为我国国防事业作出了突出贡献。

“我和机组人员发现,航路前方出现一片浓积云和雷雨区,穿云飞行产生的静电会导致机毁人亡,但绕行和等待将



机组飞行员从舰载直升机抬下数据舱。

贻误战机。”吕蕴兴回忆,当时机长郭文才、空中机械师王世荣和他通力配合,毅然下降飞行高度,从云下冒雨直飞到数据舱上方30米悬停,从吊放潜水员到将数据舱打捞上来仅用了5分20秒。

苦等多时的外国飞机没有讨到便宜,只好打了一桶被数据舱染色的海水飞回他们的军舰。当舰载直升机顺利地降落在甲板上后,机组飞行员抬下数据舱,全体参试人员欢呼雀跃,舰船汽笛长鸣,响彻云霄。

随后,新华社向全世界播发了一条消息:“中国第一代舰载直升机已能在大

洋上安全起降,腾飞海空。”这是海军舰载直升机部队首次在南太平洋执行国家级重大任务。那一天,吕蕴兴、郑荣双终生难忘。

经过30多年不懈发展,舰载直升机部队实现了从岸基型到舰载型、从运输型到战斗型、从近海到远海的三大转变,具备随舰执行反潜、搜救、侦察、超视距引导攻击等任务能力。目前,国产舰载直升机多次随海军舰艇编队执行环球航行访问等远海任务,航迹遍布五大洲。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 游潇)图片均由青岛市退役军人事务局提供

## 入职17年 消防员再立三等功

崂山区消防救援大队姜丰顺再获嘉奖



青岛消防救援人员姜丰顺(右五)荣立个人三等功。

2007年,刚满18岁的姜丰顺告别父母,成为一名消防员。他从一名普通的消防员做起,踏实工作,刻苦训练,努力钻研,逐渐成长为消防救援骨干。自担任崂山区株洲路消防救援站站长助理后,姜丰顺更是发挥传帮带作用,用实际行动守护人民群众生命财产安全。截至目前,因工作表现突出,姜丰顺已荣获三次三等功及多次嘉奖。

“这份荣誉对我而言是一次巨大的鼓励,也是对我工作的认可。感谢组织对我的信任,我将加倍珍惜这份荣誉,以更饱满的热情投入到消防救援工作中,为平安青岛付出我的全部力量。”姜丰顺告诉记者。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 摄影报道)

## 七旬老兵再登51年前服役舰艇

李允东从广州来青参观101鞍山舰 与战友聚会忆海军岁月

在101鞍山舰上服役。记得第一次见到它时,觉得威武雄壮,着实为国家感到骄傲和自豪。”李允东告诉记者,他和战友一起上舰后,在不同的工作岗位上学习、训练,参加一些巡航任务,一直到1973年退役,才离开这个自己待了7年的“家”。

“我退役后转业去了广州工作,后来定居广州。这51年来,我曾来过几次青岛,可是见到我曾经服役过的101鞍山舰,这还是第一次。”李允东一边说着,一边向这个仍然威武雄壮的“老伙计”敬了一个军礼。

除了参观101鞍山舰,李允东还与几位昔日的海军战友参观了中国人民解放军海军博物馆。“为了迎接即将到来的海军节,我们组织了这次战友聚会。”今年77岁的何金干说。“今天我们在这里相聚,见到了这么多的老战友,既亲切又激动,回家的感觉真好。”为了这次相聚,今年81岁的李传维特意从淄博赶到青岛。老兵们在参观军舰和海军博物馆的同时,回忆了以前当兵时的难忘岁月。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

早报4月16日讯 在中国人民解放军海军博物馆,屹然停泊着一艘功勋舰艇——101鞍山舰。作为人民海军的第一艘驱逐舰,101鞍山舰在人民海军装备发展史上具有里程碑意义。4月14日,停泊鞍山舰的海边迎来一位特殊的“客人”——曾在这艘驱逐舰上服役的老兵李允东。“有51年没见了,我从1973年退役之后,这是第一次见到它。”今年78岁的李允东望着101鞍山舰说。

“我是1965年当兵的,1966年开始